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Tuần 7.                                                                              Ngày soạn: 14.10.2023 

Tiết 20. HĐ giáo dục  

Khả năng tranh biện, thương thuyết của tôi (tt) 
I. MỤC TIÊU 

1. Kiến thức 

Sau khi tham gia hoạt động này, HS: 

- Nêu được cách tranh biện, thương thuyết. 

- Nhận diện được khả năng tranh biện, thương thuyết của bản thân để bảo vệ quan điểm 

của mình trong một số tình huống. 

- Rèn luyện được kĩ năng tranh biện thương thuyết; năng lực giao tiếp, hợp tác; phẩm 

chất trung thực, trách nhiệm. 

2. Năng lực 

Năng lực chung: 

Năng lực tự chủ và tự học trong tìm tòi khám phá. 

Năng lực giao tiếp và hợp tác trong trình bày, thảo luận và làm việc nhóm. 

Năng lực riêng:  

- Nêu được cách tranh biện, thương thuyết. 

- Nhận diện được khả năng tranh biện, thương thuyết của bản thân để bảo vệ quan điểm 

của mình trong một số tình huống. 

- Có được kĩ năng tranh biện thương thuyết; năng lực giao tiếp, hợp tác; phẩm chất trung 

thực, trách nhiệm. 

3. Phẩm chất: Có tinh thần trách nhiệm trong học tập, nhân ái và trung thực. 

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU 

1. Đối với GV 

- Một số ví dụ về tranh biện, thương thuyết. 

- Một số câu chuyện về các nhà thương thuyết nổi tiếng của Việt Nam và thế giới. 

- Một số vấn đề mang tính thời sự đối với HS THCS hiện nay để tổ chức cho HS tham 

gia tranh biện. 

- Mẫu kế hoạch rèn luyện khả năng tranh biện, thương thuyết của bản thân. 

2. Đối với HS 

- Giấy, bút để ghi chép chuẩn bị cho tranh biện, thương thuyết. 

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC 

A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG (10p) 

a. Mục tiêu: GV tạo tâm thế hào hứng cho khi vào bài học mới thông qua việc xem video. 

b. Nội dung: GV tổ chức cho HS xem video và trả lời câu hỏi, HS tham gia nhiệt tình. 

c. Sản phẩm: HS hoàn thành nhiệm vụ GV đề ra. 

d. Tổ chức thực hiện:  

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV cho học sinh xem video sau:  

https://www.youtube.com/watch?v=ef_lApT7r54 (7:28 – 15:42) 

https://www.youtube.com/watch?v=ef_lApT7r54
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- GV đặt câu hỏi: Sau khi xem xong video, hãy cho biết em ủng hộ hay phản đối vấn đề được 

nêu trong video? Vì sao? 

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập 

- HS lắng nghe, tiếp nhận và thực hiện nhiệm vụ. 

- GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết). 

Bước 3, 4: Báo cáo, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ 

- GV mời 2 – 3 HS trả lời câu hỏi 

- GV nhận xét, đánh giá, tuyên dương thái độ học tập của HS. 

- GV dẫn dắt HS vào bài học: Khả năng tranh biện, thương thuyết của tôi (Tiết 2). 

B. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP (20p) 

THỰC HÀNH TRANH BIỆN, THƯƠNG THUYẾT VÀ NHẬN DIỆN KHẢ NĂNG 

TRANH BIỆN, THƯƠNG THUYẾT CỦA BẢN THÂN 

Hoạt động 2. Thực hành tranh biện, thương thuyết 

a. Mục tiêu: HS bước đầu có kĩ năng tranh biện, thương thuyết 

b. Nội dung: GV tổ chức cho HS thực hành kĩ năng tranh biện, thương thuyết. 

c. Sản phẩm: HS có được kĩ năng tranh biện, thương thuyết. 

d. Cách thức tiến hành:  

Nhiệm vụ 1. Thực hành tranh biện 

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV chia HS thành hai nhóm: nhóm ủng hộ và nhóm phản đối. 

- GV yêu cầu: Các em hãy tranh biện về quan điểm “Thức khuya chơi trò chơi điện tử có hại 

cho sự phát triển của bản thân”. 

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập 

- HS lắng nghe và tiếp nhận nhiệm vụ. 

- HS tiến hành tranh biện theo các bước đã biết ở bài Khả năng tranh biện, thương thuyết của 

tôi (Tiết 1). 

- GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết). 

Bước 3: Báo cáo kết quả thực hiện hoạt động 

- GV mời hai nhóm trình bày phần tranh biện của mình. 

- Các HS khác lắng nghe, quan sát và nhận xét. 

Bước 4. Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ 

- GV nhận xét, đánh giá về kĩ năng tranh biện của các nhóm. 

- GV nhắc HS những vấn đề cần rút kinh nghiệm khi tranh biện. 

- GV chuyển sang nhiệm vụ mới. 

Nhiệm vụ 2. Thực hành thương thuyết 

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV yêu cầu HS thảo luận theo nhóm và thực hiện nhiệm vụ: Thực hành thương thuyết trong 

tình huống sau: 

 
- GV tổ chức cho HS thực hiện nhiệm vụ theo nhóm. 

- GV yêu cầu HS: Thực hành luyện tập kĩ năng thương thuyết trong nhóm về các vấn đề cần 

thương thuyết. 

- GV gợi ý: 
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+ Thương thuyết trong việc lựa chọn địa điểm tham quan, dã ngoại. 

+ Thương thuyết trong việc sử dụng khi đi tham quan, dã ngoại. 

+ Thương thuyết trong việc tổ chức một sự kiện chung của nhóm,… 

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập 

- HS hình thành nhóm, phân công và thực hiện nhiệm vụ của bản thân. 

- GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết). 

Bước 3: Báo cáo kết quả thực hiện hoạt động 

- GV mời các nhóm lần lượt lên thể hiện quá trình thương thuyết trước lớp. 

- Cả lớpquan sát, nhận xét và góp ý. 

Bước 4. Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ 

- GV nhận xét, đánh giá. 

- GV lưu ý HS những vấn đề cần rút kinh nghiệm khi thương thuyết 

Hoạt động 3. Nhận diện khả năng tranh biện, thương thuyết của bản thân 

a. Mục tiêu: HS tự đánh giá được điểm mạnh, điểm hạn chế của bản thân trong tranh biện, 

thương thuyết và lập được kế hoạch để rèn luyện nâng cao khả năng tranh biện, thương 

thuyết. 

b. Nội dung: GV tổ chức cho HStự đánh giá điểm mạnh, điểm hạn chế của bản thân trong 

tranh biện, thương thuyết và lập kế hoạch để rèn luyện nâng cao khả năng tranh biện, thương 

thuyết. 

c. Sản phẩm: HS tự đánh giá được điểm mạnh, điểm hạn chế của bản thân trong tranh biện, 

thương thuyết và lập được kế hoạch để rèn luyện nâng cao khả năng tranh biện, thương 

thuyết. 

d. Cách thức tiến hành:  

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV yêu cầu HS làm việc cá nhân và thực hiện nhiệm vụ: 

+ Dựa vào những kiến thức đã tìm hiểu được về tranh biện, thương thuyết, emhãy xác 

địnhnhững điểm còn hạn chế về khả năng tranh biện, thương thuyết của bản thân. 

+ Em hãy đề xuất các biện pháp rèn luyện về khả năng tranh biện, thương thuyết của bản 

thân. 

- GV gợi ý: 

 
- GV tiếp tục yêu cầu HS: Lập kế hoạch rèn luyện để nâng cao khả năng tranh biện, thương 

thuyết của bản thân theo mẫu. 

- GV gợi ý:
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Kế hoạch rèn luyện khả năng tranh biện, thương thuyết 

Họ và tên: ..................................... 

Điểm hạn chế về khả 

năng tranh biện, 

thương thuyết 

Biện pháp 

khắc phục 

Thời gian 

thực hiện 

Kết quả 

mong đợi 

Người/Phương 

tiện hỗ trợ 

1) ..................... 

    

2) ..................... 

    

 

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập 

- HS lắng nghe, tiếp nhận và thực hiện nhiệm vụ. 

- GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết). 

Bước 3: Báo cáo kết quả thực hiện hoạt động 

- GV mời một số HS trình bày kết quả thực hiện nhiệm vụ cá nhân. 

- GV yêu cầu HS chia sẻ kế hoạch rèn luyện khả năng tranh biện, thương thuyết của bản thân 

với các bạn trong nhóm hoặc trước lớp. 

- Các HS khác lắng nghe, quan sát và nhận xét. 

Bước 4. Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ 

- GV tổng hợp ý kiến của HS, nhận xét và đánh giá. 

- GV nhận xét chung và kết luận Hoạt động 3 dựa vào kết quả thực hiện nhiệm vụ của HS. 

D. HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG ( 13p) 

RÈN LUYỆN KHẢ NĂNG TRANH BIỆN, THƯƠNG THUYẾT 

a. Mục tiêu: HS thực hiện được việc rèn luyện nâng cao khả năng tranh biện, thương thuyết 

theo kế hoạch đã xây dựng. 

b. Nội dung: GV tổ chức cho HS thực hiện việc rèn luyện nâng cao khả năng tranh biện, 

thương thuyết theo kế hoạch đã xây dựng. 

c. Sản phẩm: HS thực hiện được việc rèn luyện nâng cao khả năng tranh biện, thương thuyết 

theo kế hoạch đã xây dựng. 

d. Cách thức tiến hành: 

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập 

- GV yêu cầu và hướng dẫn HS thực hiện các hoạt động sau: 

+ Thực hiện các biện pháp rèn luyện khả năng tranh biện, thương thuyết theo kế hoạch đã 

xây dựng của bản thân. 

+ Ghi chép và chia sẻ kết quả sự tiến bộ của em sau mỗi lần tranh biện, thương thuyết. 

Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập 

- HS lắng nghe, tiếp nhận và thực hiện nhiệm vụ. 

- GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết). 

Bước 3: Báo cáo kết quả thực hiện hoạt động 

- GV mời một số HS chia sẻ kết quả thực hiện nhiệm vụ. 

- Các HS khác lắng nghe, nhận xét, nêu ý kiến bổ sung (nếu có). 
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- GV yêu cầu một số HS chia sẻ cảm nhận của bản thân và những điều học hỏi được sau khi 

tham gia các hoạt động. 

Bước 4. Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ 

- GV nhận xét, đánh giá thái độ tham gia các hoạt động của HS. 

- GV kết luận bài học: 

+ Tranh biện và thương thuyết là những kĩ năng tất cần thiết cho mỗi người trong cuộc sống 

hiện đại. Có được kĩ năng tranh biện, thương thuyết không chỉ giúp chúng ta bảo vệ được 

quan điểm của mình mà còn giúp ta thương lượng, thuyết phục được người khác  

+ Để làm điểu đó, mỗi chúng ta cần biết cách tranh biện, thương thuyết một cách hiệu quả và 

thường xuyên thực hành để rèn luyện những kĩ năng đó. 

- GV kết thúc tiết học. 

* HƯỚNG DẪN VỀ NHÀ:( 3p) 

- Ôn tập lại kiến thức đã học:  

+ Nêu được cách tranh biện, thương thuyết. 

+ Nhận diện được khả năng tranh biện, thương thuyết của bản thân để bảo vệ quan điểm 

của mình trong một số tình huống. 

+ Rèn luyện được kĩ năng tranh biện thương thuyết; năng lực giao tiếp, hợp tác; phẩm 

chất trung thực, trách nhiệm. 

- Chuẩn bị cho tiết Sinh hoạt lớp: Chia sẻ kết quả rèn luyện khả năng tranh biện, thương 

thuyết để bảo vệ quan điểm bản thân trong một số tình huống. 

 

               DUYỆT CỦA NHÀ TRƯỜNG                                    GV SOẠN GIẢNG 

 

 

 

                                                                                                 Kiều Thị Thu Thảo 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


